

断交30多年后伊朗总统首访埃及

内贾德受到高规格接待



核心提示

□新华社供本报特稿

伊朗总统马哈茂德·艾哈迈迪-内贾德2月5日访问埃及，成为两国断绝外交关系30多年来首名访问埃及的伊朗总统。

国家元首不到一年内实现历史性互访，被外界视作伊埃两国关系改善的明显信号，却不免引起与伊朗不和其他海湾国家担忧。



内贾德向欢迎他的埃及人挥手致意

(新华社发)

红地毯相迎

艾哈迈迪-内贾德的专机5日抵达埃及首都开罗机场，埃及总统穆罕默德·穆尔西亲自迎接。两人在专门铺设的红地毯上握手，相互亲吻脸颊。

在为期3天的行程中，这位什叶派总统定于5日晚些时候拜访逊尼派宗教学院爱资哈尔清真寺，与逊尼派最有影响力的宗教领导人谢赫艾哈迈德·塔伊布会面。艾哈迈迪-内贾德定于6日出席在开罗召开的伊斯兰合作组织首脑会议。

穆尔西去年8月赴伊朗首都德黑兰出席不结盟运动领导人会议，成为30多年来首位访问伊朗的埃及国家元首。

按照路透社的说法，胡斯尼·穆巴拉克执政时期，埃及与伊朗关系紧张，这种互访难以想象。

伊朗1979年发生伊斯兰革命，成为中东地区反对西方势力的主要国家；埃及同年与以色列签署和平协定，逐渐成为美欧在中东地区的盟友。伊埃两国1980年断交。

作为两国关系紧张的插曲之一，伊朗伊斯兰革命后，埃及向流亡的伊朗原国王巴列维提供庇护，在他死后举行国葬；伊朗则以1981年暗杀时任埃及总统安瓦尔·萨达特的凶手的名字命名首都德黑兰一条街道。

聚焦叙冲突

两个中东地区重要国家领导人举行历史性会面，双方就如何结束持续近两年的叙利亚冲突交换意见，成为外界关注的焦点。

法新社报道，两国在叙利亚冲突中所持立场对立。伊朗支持叙总统巴沙尔·阿萨德，对叙政府提供援助，还承认向叙利亚支援伊朗伊斯兰革命卫队军事顾问；埃及支持叙利亚反对派。

埃及中东通讯社报道，抵达机场后，艾哈迈迪-内贾德与穆尔西进行20分钟会谈，内容包括“如何在诉诸军事干预的前提下……结束叙利亚流血冲突”。

伊斯兰合作组织首脑会议定于6日至7日举行，预计就叙利亚冲突发表公报。

路透社记者5日获得的公报草案显示，与会领导人将呼吁“不参与压制行动”的叙利亚政府官员与反对派对话。

“我们强烈谴责叙利亚持续流血冲突，强调叙利亚政府应为持续暴力和财产破坏承担主要责任。”草案写道，“我们严重关切日益恶化的局势和趋于频繁的杀戮，这些夺走了数以千计无辜平民的生命。”

路透社报道，公报草案没有提及

叙利亚总统巴沙尔，将主要责任归于叙政府，立场倾向叙反对派。出席峰会的艾哈迈迪-内贾德对这一草案作何反应尚不得而知。

邻国有担忧

艾哈迈迪-内贾德先前说，出访埃及的主要目的之一是增进与埃及的双方关系，为“深化两国合作铺路”。

法新社报道，埃及方面予以盛情接待，一定程度引起同属逊尼派阵营的其他海湾阿拉伯国家的忧虑。近年来，沙特阿拉伯、卡塔尔、巴林、科威特、阿拉伯联合酋长国等海湾阿拉伯国家合作委员会成员国与伊朗关系持续紧张。

去年12月，海合会首脑会议发表声明，指责伊朗“持续干预”他国内部事务，要求伊朗“立即并完全停止这一加剧地区紧张局势、威胁地区安全稳定的做法”。

为消除伊埃两国关系改善的担忧，埃及外交部部长穆罕默德·卡迈勒·阿姆鲁5日说，埃及改善与伊朗关系，不会以牺牲海湾阿拉伯国家的安全为代价。

法新社报道，穆尔西去年8月首访伊朗前夕，伊朗外长阿里·阿克巴尔·萨利希说，伊朗和埃及正谋求恢复外交关系。穆尔西当时对伊朗方面这一表态回应谨慎。

韩国拟部署间谍卫星

进一步监视朝鲜军事活动

□据新华社2月6日专电

韩国军方一名官员6日说，韩国打算部署军用间谍卫星，进一步监视朝鲜的军事活动。

韩联社报道，韩国现有一颗“阿里郎-3”型多用途卫星，能提供朝鲜半岛地理信息，包括朝鲜导弹发射场和核试验场位置。由于商用卫星观测能力有限，围绕地球运行周期长，韩国主要依靠美国获取情报。

一名韩国军方高级官员6日说：“韩国能动用各类资源，监视朝鲜军事行动，但这种能力仅限于观测朝鲜指挥控制设施和辅助设施。为了独立监视敌方的行动，军方将把部署军用间谍卫星纳入中长期计划。”他没有披露更多细节。

报道说，韩国正在研制射程可覆盖朝鲜全境的导弹，打算2015年年底驻韩美军向韩方移交战时作战指挥权之前部署。

韩联社评述，韩国对间谍卫星的需求升温，原因是朝鲜去年成功发射火箭，随后宣布将进行核试验。另外，日本上月发射两颗间谍卫星。

一些韩国官员说，除间谍卫星外，军方正考虑建立预警卫星系统。这类卫星能捕捉红外信号，从而发现导弹和飞行器升空以及核爆炸。

法军打算3月开始撤出马里

□新华社供本报特稿(惠晓霜)

法国外长洛朗·法比尤斯说，法国打算3月开始从马里撤军。

法比尤斯5日告诉法国《都市日报》记者：“马里北部仍有一些恐怖分子的据点，我们将继续打击行动。如果一切顺利，我认为，应该从3月开始减少法军人数。”

法军上个月进驻马里，帮助政府军打击占据北部地区的宗教极端武装分子，夺回大片地区。驻马法军现阶段有近4000人。

法国国防部部长让-伊夫·勒德里昂5日说，法军干预马里危机26天，消灭数百名武装人员，包括空袭和在孔纳、加奥的地面作战。

勒德里昂说，极端武装分子先前控制的最后重镇基达尔已经收复，由法军和大约1800名乍得部队驻守。极端武装分子已经逃往马里东北部与阿尔及利亚交界的山区地带。

一名联合国外交官5日告诉美联社记者，大约3800名非洲国家士兵现在驻扎在马里。如果马里战事2月底结束，联合国安全理事会可能通过一项决议，授权在马里部署维和部队。

8级地震袭击所罗门群岛

并有小规模海啸袭击，至少5人死亡

□据新华社2月6日专电

太平洋岛国所罗门群岛6日遭8级地震和小规模海啸袭击，至少5人确认死亡。

美国地质勘探局说，地震发生于格林尼治时间6日1时12分，震中位于所罗门群岛最东端圣克鲁斯群岛以西大约50公里海域。地震勘探局先

前说，震源深度为5.8公里，后来修正为28.7公里。余震超过25次，震级从5.0级至6.6级。

位于美国夏威夷的太平洋海啸预警中心立即向所罗门群岛和多个太平洋岛国发布海啸预警，大约两个半小时后解除警报。这家机构说，所罗门群岛沿岸出现高度为0.9米的海啸。

美联社援引所罗门群岛总理办公

室发言人乔治·艾尔姆的话报道，一些官员报告，圣克鲁斯岛西部遭两波高度为1.5米的海啸袭击。

法新社援引圣克鲁斯群岛拉塔市医院护士克里斯·罗杰斯的话报道，5人确认死亡，3人受伤。

所罗门群岛人口大约55万，由超过200个岛屿组成，位于环太平洋火山带，属地震频发地区。